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CETĂTEAN 
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/W cum un an, ca deputat, cu o delegaţie a Marii Adu-
A ^ 1 ! ; nări Naţionale, vizitam, la Paris, impresionantul 
' complex de întîlniri cu viitorul care e Centrul 

naţional de cercetări ştiinţifice. Schimb de opinii, lungi dis-
cuţii... Şi, mai ales, o adîncă uimire. Un fapt a râmas neînţeles 
uneia dintre tinerele inginere ale laboratorului: un deputat 
actor! Sau invers: un actor deputat! „Misterul" nu a fost 
greu de clarificat pentru ea. A trebuit sâ-i desluşim, în ferme-
câtoarea limbă a lui Moiiere, o formulâ care, la noi, este fami-
liară chiar candidatului la scenă, şi în spiritul câreia el este 
pregâtit: artist-cetăţean. 

Pe vechile meleaguri aîe Moidovei, îa Vasiui, un actor a 
fost propus ca deputat în Marea Adunare Naţională. 

Aparent, un fapt obişnuit — în mâsura în care obişnuituî 
a devenit de muit pentru noi expresia miracuiosuiui — mai 
puţin uimitor doar în măsura în care noi singwi îl făurim. 

Pentru raioane, regiuni, pentru Capitaiă şi pentru Marea 
Adunare Naţională au fost propuşi ca deputaţi şi autori dra-
matici, actori, oameni de scenă. 

Artist-deputat. Răspunderi noi ne vin în întîmpinare. Pen-
tru câ, în condiţiile democraţiei sociaiiste, astăzi, cînd cetăţenii 
au putinţa de a-şi spune pârerea, de a-şi desemna candidaţii, 
activitatea fiecâruia dintre noi reprezintă o îndatorire de 
înaita răspundere cetăţenească şi patrioticâ. 
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Sîntem candidaţi ai poporului, ai Frontului Democraţiei 
Populare, care „întruchipează unitatea şi coeziunea poporului 
în jurul organizatorului şi conducâtorului încercat al operei 
de construire a socialismului — Partidul Muncitoresc Romîn." 

Ne este mereu prezent în conştiinţâ îndemnul partidului 
în ce priveşte munca educativă şi lupta pe tărîmul ideologiei. 
E o mare răspundere să poţi fi „ajutor de nădejde al parti-
dului" (aşa cum numea tovarâşul Gheorghe Gheorghiu-Dej pe 
artişti). 

Am înţeles odatâ mai mult câ astâzi, în ţara noastră, 
întreaga putere politicâ e a celor ce muncesc, stăpîni hotărîţi 
pe soarta şi viitorul lor. Participanţi activi la destinele ţării, 
şi noi, artiştii, nu ne putem opri să nu cercetăm, cu ochii zilei 
de astăzi, clipa de ieri... 

Costache Antoniu, azi candidat al circumscripţiei 21 din 
Capitalâ pentru Marea Adunare Naţionalâ, spunea câ actorii 
romîni au cunoscut de douâ ori alegerile din trecut — o dată 
în Caragiale (câci de la figuraţia alegătorilor, pînâ la Traha-
nache, Dandanache sau Caţavencu, cu toţii am trecut prin 
O scrisoare pierdută) şi o dată pe propria lor spinare. „La pro-
priu". Iar Ionel Ţăranu, actor şi autor, ajuns odinioară în Par-
lament printr-o întîmplare vrednicâ de un quiproquo de 
vodevil, spunea că preşedintele Camerei a deschis şedinţa 
anunţînd: „Sîntem prezenţi 234 domni deputaţi şi un actor !" 
(De ăltfel, regretatul autor s-a folosit de comica lui prezenţă 
la Cameră, ca sursâ de inspiraţie a unei hazlii comedii — Arti-
colul 19.) 

îmi recapitulez fugar o întreagă antologie dramatică inspi-
ratâ din bîlciul alegerilor de odinioarâ. Şi mă trezesc pome-
nindu-l pe Alecsandri cu Iaşii în carnaval, cu Sandu Napoilâ 
şi Clevetici, pomenind şi O scrisoare pierdută, şi Plicul lui 
Liviu Rehreanu, şi Titanic Vals şi ...Escu ale lui Tudor Muşa-
tescu, şi Romeo şi Julieta la Mizil a lui G. Ranetti, şi Omul care 
a văzut moartea a lui Victor Eftimiu, şi Patriotica romînă a 
lui Mircea Ştefănescu sau Sus Tudorache, jos Tudorache a 
aceluiaşi, şi Bulevardul împăcării a lui Aurel Baranga. O lume 
cuprinsă între scăpărârile de florete ale replicilor, reflectată 
cu realism, pusâ la zidul infamiei şi suh focul nimicitor al 
satirei. 

Acesta e trecutul de care am ştiut sâ ne despărţim rîzînd, cu 
un rîs care nu uită şi condamnă. Desfâcuţi de acest trecut, ai 
cărui martori sau interpreţi — pe scenă — am fost, noi am 
avut putinţa să ne alegem un alt erou: omul contemporan! 
Acest erou ne-a adus râspunderi noi. Pentru a-l putea 
„înfrunta", pentru a-l putea înfăţişa cu cinste, a trebuit sâ ne 
ridicâm la înâlţimea mesajului pe care-l poartă. 

Nu poţi juca un erou comunist — sâ zicem câ e Cerchez 
— fârâ a te confrunta cu tine însuţi, fără propria ta primenire 
spirituală, fărâ a deveni, dintr-un simplu actor, un intelectual 
comunist. Nu poţi descifra — sâ zicem — sensurile lui Beran-
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ger — fâră o lemeinicâ pregâtire politicâ, fârâ a avea urechea 
de veghe la glasul epocii, fârâ a fi tu însuţi o conştiinţă. 

Şi facem aceasta ca mesageri ai noii dramaturgii, înnoită 
structural între cele douâ decenii de viaţâ liberă, de construc-
ţie socialistâ. Şi exponenţii acestei dramaturgii, în afarâ de 
Cerchez, mai sînt şi Pavel Arjoca, şi Spiridon Biserică, şi Cio-
cîlteu, şi Proca, şi Domnica Rotaru şi atîţia alţii. Eroi biruitori 
asupra lor înşişi, asupra stihiilor vechi în conştiinţe, biruitori 
în faţa vieţii. E deci dramaturgia omului. 

E o legătură directâ, nemijlocită între candidaţii circum-
scripţiei mele, problemele vieţii lor cotidiene şi munca mea 
artistică. Oamenii de acolo luptâ sâ facâ, dintr-un clasic loc 
„unde nu s-a întîmplat nimic", un orăşel bogat în fapte şi rea-
lizări. Ei se luptâ cu inerţia (aşa cum sesiza cu un suflu genial 
poetic Labiş), s-o înfrîngă, iar arta poate, trebuie sâ le fie 
şi le este un sprijin mobilizator, care-i face sâ muncească la 
cea mai înaltâ tensiune. 

Oamenii unui mic orăşel şi ai cîtorva sate, azi încâ doar 
un punct pe hartâ, vor fi mîine locuitori ai unui important 
centru în economia tării. E o mîndrie să te ştii participant în 
marea bătâlie pentru socialism şi să vezi mijloacele unei acti-
vităţi consideratâ ieri o „ilustră inutilitate", divertisment 
frivol, bagatelă, devenite arme de luptă şi construcţie. 

Călâtor peste hotare, simt des inima bâtînd şi mai cu 
putere cînd ascult cuvinte de omagiu nu numai pentru unel-
tele produse de noi, fructele, vinul sau bucatele pâmîntului 
romînesc, dar şi pentru poezia, cîntecul, dansul şi teatrut nos-
tru. îmi vin în minte sute şi sute de cronici, recenzii, dări de 
seamâ în care nu se face nici un fel de economie de adjective : 
lauda teatrului romînesc al anilor socialismului. 

Gîndeam să scriu aceste rînduri ca unul din cetâţenii 
patriei propus să îndeplineascâ o funcţie de mare răspundere. 
îmi dau seama că le scriu ca din partea unui simplu truditor 
al scenei. Ca actor. Ca interpret. Ca unul care vrea să facâ sâ 
răsune pe scenă glasul timpului sâu. 

în faţa alegătorilor din oraşul Vaslui, m-am prez.entat ana-
lizînd, prin cifre de plan, ceea ce s-a realizat în ultimii ani în 
raion, obiective economice şi industriale sau construcţii de 
locuinţe. împlinirea acestora cuprindea şi contribuţia deputa-
ţilor aleşi acum patru ani. 

Dar în faţa alegătorilor m-am prezentat la Vaslui (şi toţi 
ceilalţi creatori, în raioanele sau circumscripţiile în care au 
fost propuşi) şi cu bilanţul unei largi şi complexe munci crea-
toare. în faţa alegâtorilor stâ, în viaţa lor nouâ şi în perspecti-
vele ei luminoase, şi noua dramaturgie, şi eroii noi, mesageri 
ai timpului, şi regizorii tineri, mlâdiţe ale acestor ani, şi tineri 
actori crescuţi de noi şi care duc în teatrele mai îndepărtate 
de Capitală certitudinea artei comuniste. 

Ne prezentâm cu 20 de ani de realizări în slujba înfloririi 
patriei, cu un mare prestigiu internaţional, cu succese la nive-
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lul producţiei mondiale economice şi industriale. Spre ridi-
carea muncii noastre creatoare la acest nivel, spre operele cele 
mai bune, demne de cinstea şi preţuirea pe care ne-o arată 
partidul, iatâ „platforma" noastră de artişti-cetâţeni ai anu-
lui 1965. 

* * ♦ 

în 1876, revizorul şcolar Mihail Eminescu, pe atunci un 
tînăr de 25 de ani, cutreiera satele Vasluiului, trimiţînd 
rapoarte disperate către minister, în care arăta câ ţăranii o 
duceau „mai râu decît dac-ar fi râmas iobagi". 

Acum patru ani, în circumscripţia electoralâ în care am 
avut cinstea să fiu desemnat, am cutreierat aceleaşi comune 
prin care a trecut Eminescu, acum 85 de ani. 

în Laza — satul în care Eminescu găsise o şcoală ca vai 
de lume — există douâ şcoli de 7 ani, patru câmine culturale, 
săli de cinema, pick-up-uri, magnetofoane. 

Aş mai putea pomeni şi alte sate din raionul Vaslui, ca 
Muntenii de Sus, Satul de Sus, Băltenii din Vale... 

S-au împlinit profeticele cuvinte ale lui Bâlcescu: „Sâ 
luminăm dar poporul, dacă vrem sâ fim liberi"... Pe unde tre-
cuse revizorul şcolar Eminescu, s-au aprins azi luminile... 
Luminile purtate de motoare şi dinamuri, luminile conştiinţe-
lor, luminile faptelor. 

Exact acum patru ani, scriam în „Scînteia" despre unul 
din alegătorii din raionul Vaslui — colectivistul Voicu Simion 
—, care îmi spunea la o întîlnire cu candidatul sâu câ „ţăranii 
muncitori sînt astâzi mîndri de o asemenea ţară frumoasâ ca 
un roi bine îngrijit şi câ ei vor să munceascâ — luminaţi de 
partid — spre a o face din ce în ce mai frumoasâ şi mai înflo-
ritoare." 

Tovarăşe Voicu Simion, ţara noastrâ este astâzi grădina 
pe care o visam... 

în faţa lui Voicu Simion mâ prezint cu încredere. 
* * * 

Pentru ca actorul este astăzi un creator complex, pasio-
nat, vibrînd alâturi de opera căreia el îi dă viaţă. Acesta e 
sensul noţiunii de artist-cetâţean. Aceasta e mîndria, forţa, 
încrederea noastrâ în viitor. 

Şi alegerile, acest important eveniment politic, vor fi încâ 
o dovadă a unităţii poporului în jurul partidului. 

Radu Beligan 
artist al poporului 
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